

太原市迎泽区双塔北路小学

齐修共研新课标 蓄势待发新征程

科学导报讯 2月6日,太原市迎泽区双塔北路小学全体英语教师参加了迎泽区小学英语春季教材培训活动。

培训活动中,由迎泽区教研员吴鑫老师带领老师们回顾了2022年的工作历程,同时总结了上学期迎泽区小学英语教学能手赛课课的具体情况,指出了优点也提出了问题

与不足之处,希望老师们能够借鉴并改进。

大南关小学鲍静老师和山水城小学安昭君老师进行了大单元设计的说课展示。两位老师基于项目学习,凸显大单元架构,立足素养导向,凸显育人目标,且践行了英语学习活动观,注重教学评一体化,提升育人质量,且说课做得精彩 PPT 的制作也非常精美。

朝阳街小学赵欣老师进行了项目式学习案例的讲解,迎泽区教研员吴鑫老师就项目式学习的教学进行了详细的解读。

迎泽区教研员杨珍老师进行了总结并进行了2023年的工作安排。

本次教材培训活动犹如一次思想的洗

礼,旨在使广大教师能正确理解和把握“双减”背景下的英语教学和作业研究。双塔北路小学英语教师表示,在今后的英语教学中,更要脚踏实地,积极将本次培训的所感所悟运用到实际教学中,不断提升英语教学质量!

(通讯员 殷慧芳)

太原市迎泽区青年路小学教育集团华润分校
召开新学期班主任工作会议



科学导报讯 2月3日,太原市迎泽区青年路小学教育集团华润分校召开2022-2023学年度第二学期班主任工作会议。会议中,该校领导分别从“疫情防控”“学生在校活动”“学生日常安全”等方面对上学期的班主任工作进行了总结,班主任老师们用爱心、耐心、真心感化学生,用协调实力把任课老师融合在一起,在班级管理方面取得了可喜的成绩。随后,对以往工作中出现的问题以及注意点进行了强调,对之后的工作提出了新的要求以及展望。

此外,本次会议对于疫情过后学生的心理健康做出了指示,聚焦青少年心理问题,指出班主任要加强学生心理排查、疏导以及干预。

会议最后,对教室布置、学生报到、开学第一课、班级管理等相关事宜向班主任提出要求,以保证开学工作的顺利开展。

通过本次班主任工作会议,该校班主任们更加明确了职责要求及任务,理清了工作思路,将以务实创新,开拓进取的精神,在新学期继续谱写立德树人新篇章。

(郗艳)

太原市小店区长治路小学

聚焦“趣味” 着力创新寒假作业内容和形式

科学导报讯 在寒假期间,太原市小店区长治路小学为进一步发挥道德与法治信息学科的育人作用,提升孩子的实践能力和创新能力,学校道德与法治信息老师们集思广益,结合学科特点,依据课程标准,以促进学生的全面发展为目的,使“双减”政策落地生根,布置了内容丰富、形式多样、充满趣味的特色作业。

安全问题一直是学生假期生活的重中之重,也是学校道德与法治学科的教育重点。为了让学生在假期增强安全意识,注重自身安全,学校让孩子们亲自动手制作了“安全教育”为主题的手抄报。用新颖的方式、鲜艳的色彩,让孩子们收获安全知识。

“寒假中我一直都是自己收拾书包!”“采购年货时我还帮忙做了记账本。”“我在妈妈的帮助下做了一件衣服呢。”学生手舞足蹈地分享着。这些都是长治路小学道德与法治作业的内容。长治路小学的道德与法治老师们结合学生的年龄提供了多种方案,让学生选择自己感兴趣的项目,激发了学生的积极性,增强了学生的动手能力。有趣的作业,丰富了学生的寒假,让他们的学习生活丰富多彩。

一份份创意纷呈的特色作业,再现了孩子们丰富多彩的学习生活,显示了长治路小学对“减负提质”的新思考。道德与法治信息学科教师们,在“双减”背景下,优化作业设计,引领孩子们在具有趣味性、实践性和拓展性的作业中,将品德与思想教育融入生活,融入血脉。

(通讯员 王蕊红 褚喜燕 闫亚琼)

太原市迎泽区马庄小学 开展语文教研提升课堂质量

科学导报讯 “工欲善其事,必先利其器”,教师想要上好一堂课,课前的充分准备是必不可少的。为促进教师专业成长,凝聚教师合力,把新课程标准下的单元整体课堂教学质量落到实处,太原市迎泽区马庄小学的语文教研组于2月8日下午进行了教研活动。本次教研活动围绕2月6日迎泽区语文教材培训展开。

本次教研前,该校全体语文教师分高段和低段分别于2月6日参加了全区组织的教材培训。在此基础上,他们利用本次教研活动帮助老师们全面理解、深入领会学科课程标准的基本理念,准确把握教材的结构体系和编排思路,用好教材,发展学生的核心素养,实现学科育人的目标为新学期教学工作打下坚实的基础。

本次教研以新课程标准和大单元备课为依托,深入研究教材,力求以最饱满的精神、最专业的水平迎接新学期的教育教学工作。下午的教研使老师们对语文教学有了更深入的认识,进一步了解了教学中应注意的一些问题,无论从教学思想,还是对新教材的认识上都有了很大的提高。教材培训建立了一个平台,同行与同行交流的平台,群策群力,把以前的“单打独斗”变成了齐心协力,把自己的闭门造车,变成了资源共享,使教育资源得到优化,对新教师是一个学习的好时机,对老教师是一个新的教学理念的学习与旧的教学理念碰撞与融合的好时机。

在下午的研讨过程中,马庄小学全体教师在学校微格教室,针对学生在学习中的内容,对大单元备课内容进行优化。大家做了充分准备,各抒己见,思维火花发生了碰撞,共享了教学智慧,从而更好的服务教学。

新课标,新亮点,新思路。此次教材教研为教师们提供了一次锻炼、成长、交流、提升的机会,该校全体语文教师定会以此此次培训为新起点,以课程研究、教学研究为驱动力,不负韶华,砥砺前行,坚守教育的初心使命,坚定信仰,为新学期学校教育事业的发展贡献自己的力量!

(通讯员 王亚晶)

太原市第十二中

召开春季学期高中教学会议



科学导报讯 为推进新学期各项教育教学工作的顺利开展,进一步提升教师专业理论水平和教育教学实践能力,太原市第十二中教育集团高中部于2月6日下午在会议室召开了2022—2023学年春季学期的教学会议。校长冯国雷,副校长柴有茂、刘君,教学服务中心主任董伟,创新教育中心主任白月明,高中教研主任王浩,高中教务主任王建军等领导以及全体高中教研组长和备课组长参加了此次会议。副校长柴有茂主持会议。

会议开始,冯国雷从学科教师队伍建设和教学质量提升、教学管理水平等方面提出了新的要求。他指出,要增强各个教研组的凝聚力,加强教师队伍建设,不断学习培训,老中青传帮带,提高青年教师的培养。在日常教研中将高一、高二、高三年级的教研打通,各年级相互交流学习,更好地落实新高考的要求,提高教学质量。

董伟强调,要一如既往地做好各学科的思政教育,利用教研时间打磨课例,层层选拔优秀课例参加各级思政比赛。同时,利用课余时间引导学生观看“新闻课堂”,不断拓宽眼界。

在创新教育方面,白月明从实验安排和实验安全两方面做了要求,并鼓励各学科教师充分利用实验室资源进行学科融合教学。创新教育中心本学期计划开设多种学生体验课程,并提供课程保障服务。

在教学工作方面,王建军对本学期的课表编排、考试安排、答疑工作、作业批改与检查、查课、调课、评教等工作进行了详细解读,并安排了实习生的实习工作。

在教研工作方面,王浩安排了本学期的教研活动检查、教案检查要求与优秀教案评比、试题命制、课题申报、竞赛和出徒课、教师培训等工作,指出要做好开学视导的工作准备等。王主任提出备课组长要组

织好教研活动,带领组内教师不断更新教学方法和理念,如大概念教学、教学评一体化等。

刘君从聚焦常规教学工作、教研工作和课程建设创新等三个方面对深化教育教学改革,提升学校的办学质量进行说明。她指出聚焦常规教学工作要进一步规范教学,教研工作要不断转变思想,课程建设要不断创新与突破。

柴有茂提出“新形势,新任务”的主题。鉴于当前新的形势,教师要看到一系列新的任务,并根据组内特色和学科特点,认真思考和交流,做到讲质量,守规矩,谋发展,将工作真正地扎扎实实做到位。

此次会议让新学期的工作变得更顺利,更有序,相信全体教师在新学期会大胆迎接挑战,不断劈波斩浪,提升立德树人的水平,不断书写教育教学的新篇章。

(通讯员 陈红)

太原市小店区西温庄乡中心校西贾小学 好习惯从做家务开始

科学导报讯 近日,太原市小店区西温庄乡中心校西贾小学的孩子们用劳动来充实假期。在这个寒假中,孩子们都在用自己的实际行动来传达着对父母的爱。扫地、拖地、洗碗、整理桌子……虽然只是些小小的举动,但也让平时不做家务的孩子们感受到了劳动的不易,更让大家体会到父母为家庭的付出。孩子们也在家务劳动中

懂得了感恩,学会了担当。做家务不但让孩子们习得了生活的技能,还懂得了父母劳动的不易。希望孩子们

做家务的好习惯能继续保持,学会更多的生活技能,让我们一起静待花开。

(通讯员 李美芳)

太原市迎泽区双语实验小学

低段数学教师参加教材分析培训活动

科学导报讯 根据迎泽区教研中心2022-2023学年度第二学期开学初教研活动安排,太原市迎泽区双语实验小学低段全体数学教师于2月6日上午8点30分集中参加教材分析培训活动。迎泽区教研中心的李玲老师以“读懂新课标,赋能新课堂”为题,进行了素养导向大单元对下册教材以及新课标进行了深入的解读。

李老师从素养导向的课堂转型,什么是大概念和大概念教学,素养导向下“大概念统领”的单元教学三个方面详细解读,从编排结构、内涵实质、学习难点、教学建议、典型案例、典型习题、课程整合等方面进行了剖析讲解。讲解重点、难点突出,细致全

面,深入浅出。培训的每位老师听讲认真,并做好笔记。本次培训让老师们更加深刻、透彻地了解教材,对教材有了系统的、详细的、深入的理解,对于备课的目标、重难点的把握更加准确,对于如何培养学生的数学素养也有了新的领悟。

大南关小学都立峰主任,李文丽老师针对二年级《厘米和米》单元,详细介绍了大单元备课的方法,团队合作的重要性。他们的尝试,即注意数学知识发生、发展的逻辑顺序,更关注低段学生的学习心理和认知发展的阶段性特点,努力实现这两者的有机结合,从而把“引学导学”乃至“育学育教”落到实处。建议老师们在大单元备

课上要能引发学生思考的教学方式,如丰富教学方式,重视单元整体教学设计,强化情境设计与问题提出。

新课标与“双减”政策要求都更遵循学生身心发展规律,加强一体化设置,提升课程科学性和系统性。数学课程的根本任务是落实立德树人,使得人人都能获得良好的数学教育,不同的人在学习上得到不同的发展,逐步形成适应终身发展需要的核心素养。在本次教材解读活动中,数学老师人人受益匪浅,清晰认识到数学课堂的任务,期待教师们与时俱进,共同携手,实现数学课程的育人目标。

(通讯员 李娜)

太原市迎泽区双东小学

寒假研修 为教师“充电”

科学导报讯 近日,太原市迎泽区双东小学根据太原市教育局通知,利用国家中小学智慧教育平台开展了寒假研修活动。

本次研修首先从“教师直播教学安全培训”课程,其内容为直播教学安全问题应对以及直播教学中的法律规范、教师的心理健康,从而提高教师的防范意识和面对网络暴力,获得心理援助的途径等。其次从专题其他课程,多角度宣传解读党的二十大精神,引导教师深入学习领会党的二十大精神,学习全国教书育人楷模等优秀教师的先进事迹,关注教师身心健康,提升教师的幸福感,并且针对不同年龄段教师教育教学重点,聚焦发展素质教育,提高教师创新教学的能力。

社会在发展,时代在前进,教师研修,是一项常做常新、永无止境的工作。三位道德与法治组老师在这次寒假研修活动中,通过视频方式认真探讨研修文件,共同制定研修计划,用心记录研修笔记,从这次研修中找到方向、方法,做好接下来的教育教学工作,促进自己进一步的发展。

(张敏)

晋中市榆次区逸夫小学

召开班主任工作会议

科学导报讯 为全面提高班主任的德育水平,推动和促进班主任队伍的建设,切实提高班级管理有效性,2月7日下午,晋中市榆次区校园路逸夫小学召开了春季开学全体班主任工作会议。

会议开始,分管德育的副校长王改虹向全校班主任表达了问候和感谢。她强调开启新学期,立德树人是头等大事,是首要任务,是班主任老师爱心、耐心的体现。希望班主任老师们都能用爱“浇灌”每一朵花朵。

随后,学校三位优秀班主任老师分享了各自的班级管理经验,全体班主任老师饱含激情地汲取着他们带来的营养,时而颌首、时而微笑、时而思索,每位老师都表示收获满满。

本次会议在“做最好的我们”游戏环节中落下帷幕。愿每一位班主任老师都能以爱之名,浇灌真善美的花朵。既然选择了远方,便风雨兼程。班主任工作任务艰辛而神圣,相信每份辛劳都会有收获。在教育育人的道路上,希望大家一如既往地静下心来教书,潜下心来育人,奋斗不已!

(通讯员 张丰)



本版编辑:黄晶 张丹丹 闫珊 李丽 张敏 张丽 郗艳